



### Del sector de Melilla.—El general Castro Girona.—Movilización de la columna Mola.—Entrega de armamento.—Por los territorios sometidos.—El campamento de Sidi Amar Musa.

MELILLA 5.—Comunican de Axdir que el general Castro Girona, con su cuartel general, escoltado solamente por ocho mejzúnies, marchó a caballo a recorrer la nueva línea del Peñón de la Gomera.

Durante el trayecto salieron muchos indígenas, que le saludaron, haciendo protestas de adhesión a la nación protectora.

Por la tarde regresó a Ait Kamara, donde comió con los generales González Carrasco y Dolla, cambiando impresiones sobre futuros planes.

Se movilizó la columna que manda el coronel Mola, avanzando, sin resistencia, hasta las cercanías de Yebel Haman.

Este monte se halla ya bloqueado por las fuerzas de las columnas de González Carrasco y Mola.

La primera fué ligeramente hostilizada anoche.

Los centinelas ahuyentaron a los merodeadores.

Las fuerzas de Ingenieros mandadas por el capitán Josa, efectúan, en las cabillas ocupadas, trabajos de alumbramiento de aguas.

Según parece, muchas son aguas minerales.

Los cabileños de Beniurriagueel entregaron ayer 323 fusiles, dos ametralladoras, cuatro cañones de ametralladoras y un fusil ametrallador.

Los cabileños de Beni Said entregaron 158 máusers, y los de Beni Tuzin, noventa y siete.

El escuadrón del regimiento de Alcántara que fué a Axdir, formando parte de la columna del coronel Pozas, emprendió el regreso a través de la cabilla de Tensaman, llegando ocho horas después a la posición costera de Sidi Amar Musa, entre Afrau y Sidi Dris.

En el trayecto, los moros acudieron a vender a las tropas agua y frutas, orientándolas para abreviar la marcha.

Son las primeras tropas europeas que, sin protección de fuerzas indígenas, se aventuran por los territorios recientemente sometidos.

En Sidi Amar Musa, además de dicho escuadrón, acampan el batallón de Cazadores de Africa, número 14; un batallón del regimiento de Melilla, dos compañías expedicionarias y una batería y tres más de la mehalla.

Estas últimas fuerzas indígenas tienen a su cargo la vigilancia y protección de dicho campamento, para lo cual, durante el día, se establecen en las alturas dominantes de dicha posición, que es de más importancia estratégica que Sidi Dris y que, además, cuenta con abundante y rica agua del río Salah.

### Llegan a Melilla sesenta ex cautivos.

MELILLA 5.—A las seis de la tarde de ayer llegaron a esta plaza, procedentes de Tazza, varios camiones en los que venían sesenta ex cautivos, entre ellos varias mujeres y algunos niños, y los demás, soldados.

Antes de salir de Tazza, las autoridades francesas los obsequiaron, y al partir los ex cautivos de aquella población formaron una compañía de senegaleses y un escuadrón de «spahis», quienes tributaron honores.

Entre las posiciones de Hassi Huenza y Hassi Medien, también fueron obsequiados, y al llegar a Monte Arrui y Zeluán, Comisiones de vecinos, llevando banderas españolas, salieron a recibir a los ex cautivos.

Esperando la llegada de los ex cautivos, se hallaba frente a la estación de Vizcaya un gentío enorme; también estaban allí los generales García Aldave y Andrade, Comisiones civiles y militares y la anciana Josefa Méndez, la cual esperaba la llegada de una hija suya y una nieta, y al enterarse de que habían fallecido en el cautiverio, se desarrolló una dramática escena.

Después de las operaciones de desinfección, los ex cautivos fueron trasladados al cuartel del regimiento de Africa y al hospital Gómez Jordana.

Mañana domingo llegarán el resto de los ex prisioneros.

### La familia del cabecilla rebelde.—Elogios al bando del general Sanjurjo.

MELILLA 5.—Hoy sábado llegarán a Tazza algunos familiares de Abd-el-

Krim, con 280 mulos, que conducen los bienes y equipaje del cabecilla.

Entre los familiares no figura su hermano, pero sí un tío de Abd-el-Krim y el «Pajarito».

Se elogió el bando que acaba de publicar el general Sanjurjo, relativo a la circulación por el territorio recientemente sometido.

Dicho bando satisface a la opinión pública.

### El general Sanjurjo, en Casablanca.

CASABLANCA 5.—El general Sanjurjo, acompañado de su Es.ado Mayor, llegó a este puerto en el crucero «Princesa de Asturias», a las diez y media de la noche, siendo saludado a bordo por el inspector civil, señor Laurent, en representación del residente superior, señor Steeg, y por el general Bertrand, en nombre del general Boichut.

El general Sanjurjo conferenciará en Rabat con el señor Steeg y el general Boichut, y emprenderá el viaje de regreso a Melilla, probablemente hoy mismo.

### El general Sanjurjo, en Rabat.

RABAT 5.—Los generales Sanjurjo y Boichut han celebrado una extensa conferencia.

El segundo obsequió con un banquete al alto comisario español, que fué presidido por el residente general francés.

### Manifestaciones del general Sanjurjo.

RABAT 5.—Acerca de la sumisión de Abd-el-Krim, el general Sanjurjo ha hecho a los periodistas las siguientes declaraciones, respondiendo a una amable invitación del general Boichut:

«El Roghi está vencido. Ha terminado la guerra. Ahora se trata de acción política.»

Es necesario explotar el éxito y aprovechar el estado moral producido por la rendición de Abd-el-Krim, los resultados militares tan rápidamente conseguidos y los frutos de la colaboración estrecha entre Francia y España.

Si Abd-el-Krim no hubiera dudado de esa colaboración, es probable que no hubiera dado la batalla después de Uxda.

En resumidas cuentas, hoy Abd-el-Krim no me interesa.

Quiero ignorar hasta dónde se encuentra. Se trata de un enemigo derrotado, y nada más.

Si ha rehusado el entregarse a España, es porque, con nosotros tiene muchas cuentas que ajustar.»

### Abd-el-Krim en Fez.

FEZ 5.—Abd-el-Krim, con su hermano y su secretario, llegó a ésta ayer, a las ocho de la mañana.

### Son retirados 1.600 proyectiles de cañón del depósito de municiones cogido al enemigo en el sector de Axdir.—Parte oficial.

Anoche facilitaron el siguiente: «Sector Axdir.—Hoy se han retirado del depósito de municiones, descubierto en el zoco Telaia, 1.600 proyectiles de siete con cinco, cargados y con espoletas.»

Mañana proseguirá la evacuación de este depósito de municiones, utilizándose una pista inmediata construída por el enemigo, en dirección a Targuist, en bastante buen estado, y que será empleada también para el abastecimiento de la columna.

A vanguardia de la columna del centro y al Sudoeste de sus avanzadas, se ha encontrado y reconocido un avión tipo A. M. R., con motor Renault; que los indígenas tenían escondido debajo de unas higueras.

Tanto el aparato como el motor son de tipo anticuado, sin valor militar y completamente inútil.

Sin más novedad en la zona del Protectorado.»

### El almirante de la Marina de guerra alemana en Madrid

En el expreso de Barcelona llegaron ayer a Madrid el almirante de la Marina de guerra, señor Mommsen, que manda la escuadra que se halla fondeada en varios puertos del Mediterráneo; su jefe de Estado Mayor, capitán de navío señor Gladisch; teniente de navío de primera señor Kideslen, teniente capitán de

navío barón de Harsdorff y capitán de navío, jubilado, señor Canaris.

El almirante Mommsen va, al frente de su escuadra, a bordo del acorazado «Schleswig-Holstein», que fondeó en Barcelona hace tres días.

Venia acompañándole desde aquella capital el capitán de fragata de nuestra Armada barón de Sacro Lirio, que ha sido designado a las órdenes del almirante alemán durante el tiempo que permanezca en Madrid.

Fueron recibidos en la estación por el capitán de corbeta señor Ferrer, ayudante del ministro, que les saludó en nombre de éste.

Esta noche, en el expreso, regresarán a Barcelona.

A mediodía se celebrará en Palacio el almuerzo con que les obsequian Sus Majestades.

### Es objeto de un homenaje nuestro embajador en Buenos Aires

El Cuerpo diplomático iberoamericano acreditado en Berna ha obsequiado con una comida de despedida al hasta ahora ministro de España en Suiza, don Emilio Palacios, con motivo de su ascenso a embajador, con destino en Buenos Aires.

Se pronunciaron elocuentes brindis, enalteciendo la figura de Su Majestad el Rey.

Asistieron los representantes de Cuba, Argentina, Chile, Venezuela, Colombia, Uruguay, Portugal y Brasil, que son todos los acreditados en la capital de Suiza, y el personal de la Legación de España, señores Quer, Presilla, Samaniego y teniente coronel Herce.

El señor Palacios y su señora han sido objeto de expresivas manifestaciones de afecto.

### Del Extranjero

### Los acuerdos de Locarno.—Se aprueba el proyecto de ley ratificando los acuerdos.

PARIS 5.—En el Senado ha continuado ayer tarde la discusión de los acuerdos de Locarno.

Al intervenir en el debate el jefe del Gobierno, dijo que, a su juicio, los acuerdos de Locarno constituyen un bien relativo, y deben ser contemplados y apreciados fuera de toda clase de consideraciones partidistas.

Agregó que la mejor garantía de paz para los pueblos es el poder discutir antes de que se llegue a una guerra.

«Es preciso—añadió—desechar en todo lo que sea posible el empleo de la fuerza y llevar a cabo, en cambio, acuerdos económicos entre los distintos países, con objeto de evitar la posibilidad de una nueva guerra.»

A continuación señaló la fuerza de acción de la Sociedad de las Naciones, agregando que los acuerdos de Locarno arrebatan a Francia ningún medio de acción.

Si Alemania violara gravemente la neutralidad de Rhenania, ordenada por el Tratado de Versalles, Francia estaría en condiciones de poder actuar inmediatamente, llamando sobre ello la atención de las grandes potencias.

El señor Briand reconoció la conclusión de Tratados económicos entre los pueblos, y terminó diciendo:

«Francia, el día que tenga garantías de seguridad completas, estará dispuesta a desarmar, lo mismo que las demás naciones, y se esforzará en llevar a la práctica el pacto de Locarno y en facilitar el desenvolvimiento del mismo.»

Por 272 votos contra seis quedó aprobado el proyecto de ley ratificando los acuerdos de Locarno.

### Mensaje a los Estados Unidos.

ROMA 5.—Su Santidad envía, por conducto del legado papal en el Congreso Eucarístico de Chicago, el siguiente mensaje a los Estados Unidos:

«Decid al pueblo americano que estará presente en espíritu en esta solemne manifestación de la fe.»

### Después de la huelga de Inglaterra.—Subvención a la industria carbonera.—Donativos para las familias de los huelguistas.

LONDRES 5.—El señor Churchill dijo ayer en la Cámara de los Comunes que el Gobierno podría conceder a la industria carbonera una subvención, a lo sumo, de tres millones de libras esterlinas.

El presidente de la Asociación de propietarios de minas ha dirigido una carta al de la Federación de mineros, señor Smit, solicitando de él una entrevista.

Como el señor Smith se halla actualmente en Bruselas, el secretario de la Federación, señor Cook, ha marchado a dicha capital para darle cuenta de la referida carta.

Las impresiones respecto a una próxima solución del conflicto son hoy más optimistas.

Seguendo el ejemplo del príncipe de Gales, Lloyd George ha enviado al fondo de socorros de los mineros una importante cantidad.

Un industrial muy conocido, propietario también de minas, ha remitido a la Caja de Socorros una suma de 50.000 libras esterlinas, con objeto de que tengan un alivio los sacrificios de los hijos y las mujeres de los mineros.

### El futuro Gobierno ante la negativa de Zaglul bajá.

EL CAIRO 5.—Con motivo de la negativa de Zaglul bajá a formar Gobierno, a pesar del triunfo de sus amigos políticos, en las recientes elecciones, Aldy Yeghen bajá, jefe de los liberales constitucionales, a quien se ha confiado esa misión, celebró ayer una entrevista con el comisario superior británico.

Inmediatamente comenzaron las consultas para designar el futuro Gobierno.

### Jura del nuevo presidente.

VARSOVIA 5.—El nuevo presidente de la República, señor Moscicki, ha prestado ayer juramento ante las dos Cámaras reunidas en Asamblea, y del Gobierno.

Al acto, que se celebró en el castillo Real, asistió el Cuerpo diplomático.

Terminada la ceremonia, el presidente del Consejo de ministros, en cumplimiento de los preceptos constitucionales, presentó al nuevo jefe de Estado la dimisión de todo el Gobierno.

El señor Moscicki ha rogado a los ministros que continúen en sus respectivos departamentos, despachando los asuntos de trámite hasta que quede constituido el nuevo Gobierno.

### CASA REAL

El sábado despachó con el Rey el presidente del Consejo.

El sábado se celebró en Palacio el banquete con que Su Majestad obsequia al comandante del acorazado alemán que se encuentra fondeado en el puerto de Barcelona y a una Comisión de oficiales de su dotación.

Al almuerzo han asistido también la Reina Cristina, el embajador de Alemania, el ministro de Marina, los altos jefes palatinos y el barón del Sacro Lirio.

### La ópera en Inglaterra

Las compañías de ópera de Inglaterra han aprendido por experiencia amarga que, en las circunstancias actuales, es imposible obtener resultados remuneradores. En varias ocasiones se ha intentado obtener un subsidio del Estado para la ópera, pero hasta ahora no ha habido Gobierno alguno que haya querido concederle. El hecho de que todavía se oyen óperas en Londres, se debe, en gran parte, al entusiasmo por la música de unos cuantos patrocinadores que subvencionan las representaciones o garantizan el casi inevitable déficit.

La temporada de ópera que acaba de abrirse en el magnífico teatro de la Opera, Covent Garden, de Londres, no es una excepción, y en realidad no habría podido tener lugar a menos de no haber recibido apoyo financiero particular. Y esto no es porque las representaciones no se hallen bien concurridas.

Los asientos más baratos están inevitablemente atestados, noche tras noche, porque hay siempre más personas para ocuparlos que asientos a ocupar. Pero los asientos baratos dejan muy poco beneficio y parece que para que una temporada de ópera en Covent Garden cubra gastos, es necesario que todos los palcos y todas las butacas estén ocupadas cada noche.

Desgraciadamente, sus precios son prohibitivos para el promedio de los amantes de ópera y al parecer hay muchos más asientos costosos en el teatro de la Opera que personas ricas que deseen ocuparlos.

El programa de la temporada actual está dedicado principalmente a Mozart y a Wagner con alguna que otra ópera francesa e italiana. Para cantar en ellas se ha contratado a toda una galería de estrellas de ópera, entre las que se hallan Melba, Jeritza y Chaliapino. Popularmente se supone que los ingleses son una nación sin gusto para la música, pero cualquiera que haya presenciado el entusiasmo de los auditores de Covent Garden, pensará que tal fama es muy inmerecida.

DESDE LONDRES

## Las construcciones aéreas y navales

La Handley Page Limited ha entregado recientemente cinco aeroplanos nuevos a la Imperial Airways, para prestar servicio en las rutas aéreas regulares del Continente. Cuatro de estas máquinas son de dos motores Napier de 450 H. P. con refrigeración de agua. La quinta está equipada con tres motores Siddeley «Jaguar» de 385 H. P. con refrigeración de aire.

El empleo de estas máquinas es parte de la norma adoptada por la Imperial Airways Ltd., de no volver a usar aeroplanos de un solo motor en sus servicios aéreos regulares, lo que contribuirá a lograr mayor seguridad (la Compañía afirma ahora tener 100 por 100 de seguridad durante más de un año) y mayor comodidad en las condiciones de viaje. Los aeroplanos de dos motores constituyen una gran mejora sobre el tipo que se ha usado anteriormente. Se ha conseguido ejercer mayor control con lo que se puede mantener una quilla invariable con un motor parado. El nuevo tipo de timón necesita poco esfuerzo por parte del piloto, aun en circunstancias adversas, y el mecanismo de contrarrestar el choque, instalado ahora en la parte inferior del aeroplano, evita casi todas las sacudidas del aterrizaje.

El empleo de motores con refrigeración de aire en las rutas aéreas continentales señala otro paso más en la marcha progresiva de la aviación civil.

Tales máquinas, aunque no van a reemplazar a las del tipo de refrigeración por agua, están construyéndose con arreglo a tipos modelos, habiéndose pedido ya tres más.

En la ruta aérea de Cairo-Krachi, se emplearán también aeroplanos con motores de refrigeración por aire; este servicio funcionará el año que viene, pero el futuro de tales máquinas parece que habrá de depender del desarrollo de las rutas aéreas de larga distancia, de una parte del Imperio a otra.

Las máquinas nuevas que ha adquirido la Imperial Airways Limited tienen una capacidad de asientos para 14 viajeros y cada una de ellas pesa unas seis y cuarto toneladas cuando está completamente cargada.

Lady Maude Hoare, esposa de Sir Samuel Maude, ministro de Aviación, puso a estas máquinas los siguientes nombres, en la ceremonia de su bautizo: «City of London», «City of Pretoria», «City of Ottawa» y «City of Melbourne», y finalmente el de «City of New York» en honor del número de visitantes americanos que usan las líneas aéreas. Estos nombres parecen indicar que estos aeroplanos están destinados a ser los precursores de las grandes rutas imperiales entre el Imperio y las principales ciudades de los Dominios.

Según los datos del Registro de Navegación de Lloyd correspondientes al primer trimestre de este año, el tonelaje comenzado en el Reino Unido durante los tres meses que terminaron el 31 de marzo de 1926, excedió en un buen margen al comenzado en el último trimestre de 1925. Durante este período se aclararon en los astilleros del Reino Unido 74 buques de 193.121 toneladas en comparación con 53 buques con un tonelaje de 160.986 toneladas en los tres meses anteriores.

De las 843.070 toneladas que están ahora en vías de construcción, hay al menos 22 buques con 115.825 toneladas gruesas para países extranjeros. Este total incluye además 22 buques con 73.905 toneladas, cuyo destino se desconoce todavía. A juzgar por las estadísticas del tonelaje comenzado, la Gran Bretaña e Irlanda están haciendo ahora la mitad aproximadamente del trabajo de construcción naval de todo el mundo.

### Sindicato de periodistas en Checoslovaquia

PRAGA 5.—Los periodistas checos han constituido un Sindicato y tienen en proyecto un plan de ayuda a los desocupados económico y legal.

La nueva Sociedad fué recibida por el presidente, señor Masaryk, en la sala española del palacio, y contestando al discurso del Sindicato de periodistas, dijo:

«Les hablo, no como presidente, sino como periodista, y espero que me considerarán como un compañero más.»

Información política

Visitas y conferencias.

El presidente del Consejo despachó el sábado en el ministerio de la Guerra con el ministro de Hacienda.

Después recibió al marqués de Lizaola al coronel de Artillería de la Armada señor Lazaga; al gobernador de Toledo; al general Montero, gobernador civil de Zaragoza; al rector de la Universidad de Sevilla; al marqués de Bayona y al coronel Valdés.

Visitaron al ministro de la Guerra el general Bustillo, el intendente general señor Babales Egido, los doctores Recasens y Aguilar, el señor Solla y el teniente de Farmacia señor Sánchez Capuchino.

El ministro de la Gobernación despachó con los directores de Seguridad, Abastos, Sanidad y Administración.

Le visitaron los gobernadores de Murcia y Zaragoza y el presidente de la Diputación de Pontevedra.

Con el ministro de Hacienda confirió el sábado el representante comercial de los Estados Unidos y una Comisión de la Asociación de Comisionistas de España, formada por los señores Osa y Regilez.

Ha salido una pequeña operación en un ojo el ex presidente del Consejo señor conde de Romanones.

Su estado es completamente satisfactorio.

El Consejo directivo de Exposiciones.

El sábado fué facilitada a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno de Su Majestad ha redactado un decreto conducente a unir y armonizar los trabajos y esfuerzos, que en patriótica emulación realizan las Juntas de las Exposiciones de Barcelona e Iberoamericana de Sevilla para el mayor esplendor de las mismas.»

De todos es conocido que las primitivas Juntas encargadas de dar realidad a los proyectados certámenes, acaso por una visión demasiado estrecha y localista de lo que significan, o por otras causas que no es pertinente analizar ahora, se caracterizaron por una lentitud y enervamiento en el desempeño de su misión, poco en armonía con lo que la conveniencia de España, en su espléndido florecimiento industrial y artístico, exigía. Se hacía preciso renovar aquellas Juntas, integrándolas con personas competentes, activas e inflamadas de un ardiente patriotismo, que sacrificasen todo interés local o partidista al general del país.

Conseguido esto por disposiciones recientes, ha comenzado la actuación de los nuevos organismos, con gran entusiasmo y con el anhelo de hacer cada uno dentro del cometido que se les atribuye, la más importante manifestación de la capacidad industrial, comercial y artística de España en concurrencia con los países extranjeros. Pero la casi identidad de los fines de ambas Exposiciones exigía una coordinación de trabajos y actividades para que una posible confusión en los fines propios de cada una no anulase los propósitos del Gobierno de dar un nuevo lustro a la esplendorosa realidad a la Exposición general española, concertada en las exhibiciones de Barcelona y Sevilla.

A tal fin, por el nuevo decreto se crea un Consejo Superior Directivo o de enlace de las importantes certámenes, integrado por los miembros de ambas Juntas, que se ocupará, en primer término, de fijar las fechas de apertura y clausura de ambas Exposiciones, impulsará los trabajos de propaganda, información, relaciones con los expositores extranjeros, etc., para que no se demore ni un día en la indispensable el momento de dar a conocer la potencialidad de España en las esferas de la actividad a que los respectivos certámenes se consagran.

DE HIPICA

Aranjuez.—Segundo y último día de carreras de caballos.

Con gran animación se ha celebrado la última reunión hípica de Aranjuez, por éste año.

En el tren especial ha acudido numeroso público a presenciar las carreras de caballos. Estas han sido, en general, poco emocionantes, ya que el número de participantes en cada prueba ha sido poco numeroso.

La copa de S. M. la Reina doña María Cristina ha sido ganada difícilmente por «Bolívar» y tras tenida lucha con «Rosita», a la que venció por corta cabeza.

El Derby de Aranjuez, ha sido también ganado por un pupilo de la cuadra duque de Toledo, que con el triunfo de «Erizo» en la primera carrera, ha visto salir victoriosos sus colores en tres de las cuatro pruebas en que ha participado.

El Derby no ha contado más que tres participantes: «Bolívar», «Ibaritz» y «Geronte»; a la salida ha tomado el mando «Bolívar», y continuando todo el recorrido en cabeza, ha terminado pri-

mero, delante de «Ibaritz», segundo, y de «Geronte», tercero.

Lyne ha sido el piloto de los tres ganadores, y A. de Neuter el preparador de la victoriosa cuadra.

El Real Handicap ha sido para «Cantón», y el Handicap final, carrera militar, para el viejo hijo de «Badajoz» y «Bonne Récolte».

Carrera de Consolación, 2.200 pesetas, 1.500 metros.

Primero, «Erizo», 62 k., duque de Toledo (Lyne); segundo, «Khamiresses», 57 k., marqués de Viana (Carter).

Tiempo, 1 minuto 45 segundos 1/5. Distancia: medio cuerpo.

Apuestas: ganador, 8,50 pesetas. Derby de Aranjuez, 5.000 pesetas, 2.200 metros.

Primero, «Bolívar», 54 k., duque de Toledo (Lyne); segundo, «Ibaritz», 53 k., conde de la Cimera (Belmonte); tercero, «Geronte», 57 k., marqués del Llano (Drex).

Tiempo, 2 minutos 45 segundos 1/5. Distancias: dos y medio cuerpos, cinco cuerpos.

Apuestas: ganador, 9,50 pesetas. Real Handicap, 2.200 pesetas, 2.000 metros.

Primero, «Cantón», 62 k., marqués de Amboage (Belmonte); segundo, «D'Annunzio», 54 k., J. Daniels (Higson); tercero, «Lakuan», 45 k., marqués del Llano (J. García).

Tiempo, 2 minutos 16 segundos 1/5. Distancias: tres cuerpos, lejos.

Apuestas: ganador, 17,50 pesetas. Copa de S. M. la Reina doña María Cristina, 3.000 pesetas, 1.600 metros.

Primero, «Bolívar», 54 k., duque de Toledo (Lyne); segundo, «Rosita», 56 kilos, marqués del Llano (Romera); tercero, «Dame de Pique», 43 k., conde de Floridablanca (J. García).

Tiempo, 1 minuto 48 segundos 4/5. Distancias: cabeza, uno y medio cuerpos.

Apuestas: ganador, 8 pesetas. M. de la Esca (Handicap), 100 pesetas, 2.200 metros.

Primero, «Beaupré», 76 k., Escuela de Equitación (señor Gonzalo); segundo, «Pitusa III», 67 k., escuadrones de instrucción (señor Bourn); tercero, «Din de la», 65 k., lanceros del Príncipe (señor Silló).

Tiempo, 2 minutos 36 segundos 1/5. Distancias: un cuerpo, tres cuartos de cuerpo.

Apuestas: ganador, 12 pesetas. Son nuestros favoritos para las carreras de caballos de mañana: «Bougie», «Le Loto» y «Marily»; «Gandib», «Jústón» y «La Pileuse», y «La Poupée».

De la revolución portuguesa

Lo que dice el general Gómez de Costa.

LISBOA 5.—El general Gómez de Costa pronunció un energético discurso justificando las razones del pronunciamiento, diciendo que acabará con la política en el Ejército.

Añadió que los militares quieren terminar con los abusos, sanear la Hacienda y aumentar el prestigio de la república.

Dentro de poco se reconstituirán, con los respectivos oficiales, las unidades disueltas con ocasión del movimiento militar del 18 de abril del año pasado, mientras que los comandantes de las unidades de Lisboa serán sustituidos.

Las tropas revolucionarias entrarán en Lisboa mañana.

LISBOA 5.—Ha llegado el general Carmona, con el general Gómez de Costa y con Cabeçadas.

Las tropas, concentradas en los arrabales, entrarán en Lisboa mañana domingo.

Oliveira Salazar no será ministro de Hacienda.

LISBOA 5.—Telegrafina de Coimbra que Oliveira Salazar, a causa de su precario estado de salud, no ocupará la cartera de Hacienda.

Los ferroviarios y el director de transportes.

LISBOA 5.—Paul Esveas, nombrado director de Transportes, ha abandonado el Entroncamiento.

Se ha restablecido el servicio de trenes para el Sur y Sudeste.

Han sido satisfechas las reclamaciones de los ferroviarios, que pedían la dimisión del administrador, Pinto Teixeira, y del director, Plinio Silva.

Militares radicales, licenciados del partido.

LISBOA 5.—El Directorio del partido radical ha despedido a todos los militares filiados en el partido, de sus compromisos políticos.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre Agua de Borines Verdadera reina de las mesas

Crónica de Londres

Hierro y acero.

Apenas ha cambiado el estado de la industria del hierro y del acero, y puede decirse, en términos generales, que los negocios que se hacen son en pequeña escala.

En el mercado de hierro Cleveland, en lingotes, prevalece el estado de quietud. Se dice que los consumidores se abstienen de hacer compras en la esperanza de obtener precios más bajos; pero los fabricantes, que están bien surtidos de pedidos, tienen menos existencias de las que, en general, han tenido durante algunos años atrás, no se hallan inclinados en la actualidad a revisar sus cotizaciones.

Casi toda la producción, que es bastante limitada, se está consumiendo; pero en vista de la insegura situación de la cuestión del carbón, no puede esperarse, por el momento, expansión alguna.

Los embarques de lingotes de hierro del Reino Unido durante el mes de marzo ascendieron a un total de 57.479 toneladas, en comparación con 39.123 toneladas que se exportaron en marzo de 1925.

La exportación durante el primer trimestre de este año se ha elevado a toneladas 136.268 contra 124.120 toneladas durante el período correspondiente del año pasado.

En las industrias de hierros y aceros elaborados, ha tenido lugar poco movimiento.

Los compradores están adoptando una actitud de cautela, y el tono de flojedad del mercado no les anima a comprometerse, excepto en relación con sus propias y limitadas necesidades.

Chapas galvanizadas.

En la industria de chapas galvanizadas, se ha evidenciado un tono de ligera mejora.

La exportación de chapas galvanizadas durante marzo ascendió a 78.118 toneladas en comparación con 65.331 toneladas embarcadas en marzo del año pasado.

Durante el primer trimestre de este año la exportación ascendió a 214.000 toneladas contra 186.640 toneladas durante los tres primeros meses del año pasado.

Material de ferrocarriles.

La exportación de railes ha aumentado de 50.095 toneladas durante los tres meses que terminaron el 31 de marzo de 1925 a 74.072 toneladas durante el período análogo de 1926, lo que supone un aumento del 48 por 100.

Los aumentos más notables han sido en la Sudafrica (que tomó 11.206 toneladas en 1926 en comparación con 674 en 1925); Chile, Africa oriental, portuguesa y Ceylan.

La exportación de locomotoras durante un período análogo ha aumentado de 11.646 toneladas en 1925 a 13.161 toneladas en 1926.

El aumento se debe principalmente a la gran exportación hecha a Australia y a la Argentina.

La primera tomó 2.424 toneladas en 1926, en comparación con 748 toneladas en 1925; y la última, 1.463 toneladas en 1926, en comparación con 33 toneladas en 1925.

Los valores de los coches de ferrocarril y de accesorios embarcados para el extranjero durante este período han aumentado de 459.416 libras en 1925, hasta 510.996 libras en 1926.

Ha habido aumentos a Sudafrica y a India.

Los valores de la exportación de vagones de ferrocarril y accesorios durante los tres primeros meses de este año ha aumentado desde 835.310 libras en 1925, hasta 948.975 libras en 1926.

Ha habido aumentos notables para Sudafrica y para India, mientras que la exportación a la Argentina ha disminuido.

Entre los pedidos principales que los fabricantes británicos de material de ferrocarriles han recibido para exportar, podemos referirnos a los siguientes, como digno de interés especial:

Como éstos proceden de las Repúblicas Suramericanas, puede hacerse constar con seguridad que se han obtenido frente a una competencia agudísima, tanto de fabricantes de Norteamérica como de fabricantes del continente.

El ferrocarril central de Córdoba ha hecho un contrato con la «North British Locomotive Co. Ltd.» para construir 15 locomotoras tanque de línea principal, de viajeros y de mercancías misceláneas, del tipo 4-6-3; y con la «Kilson & Co. Ltd.» otro para construir cinco locomotoras pesadas de servicio mixto y tenderes de tipos 4-6-2 y 4-4-0.

La Compañía de Ferrocarriles Leopoldina ha hecho un contrato con la «Metropolitan Carriage Wagon & Finance Co. Ltd.» para construir diez coches de carretilla giratoria de primera clase y dos coches-camas.

El ferrocarril de São Paulo ha hecho contrato con la «Birmingham Railway Carriage & Wagon Co. Ltd.» para construir 100 furgones de mercancías de carretilla giratoria, cubiertos, completamente de acero y de 30 toneladas cada uno.

Viaje a América en una embarcación de vela

COPENHAGUE 5.—Unas tres a cuatro mil personas han despedido en el puerto de Bergen a una embarcación en extremo extraña, copia de las que utilizaron los antiguos vikingos, tripu-

lada por cuatro individuos, que quieren ir a América por los mismos medios que sus antepasados.

Esperan hacer el viaje en ochenta días, si no tienen tiempo herrascoso. Tocarán las islas Faroer y la de Santo Tomás, y por la costa yanqui piensan llegar a Filadelfia, donde quieren hacer ondear la bandera noruega en la Exposición.

De regulares dimensiones, tiene la embarcación un dragón en proa y nueve escudos a lo largo en cada lado; el velamen consiste en el palo mayor y las características velas cuadradas vikingas, a bandas rojas sobre fondo blanco. Llevan agua y provisiones para cien días.

Telegramas de provincias

El mecánico Calvo en su pueblo natal.

BILBAO 5.—Ha llegado a Erandio el mecánico Calvo, a quien se dispuso entusiasta recibimiento.

Fue obsequiado con un te en la Casa Consistorial.

El fuego purificador.

MURCIA 5.—En el pueblo de La Unión, un incendio destruyó totalmente un edificio destinado a cabarer.

La florida primavera.—En Aragón nieva

ZARAGOZA 5.—Ha descendido mucho la temperatura.

En Canfranc ha nevado.

DE LA "GACETA"

Reales órdenes.

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes:

Gracia y Justicia.—Resolviendo expediente instruido por el Colegio Notarial de Madrid, en virtud de instancias de varios notarios de esta corte, solicitando se establezca el reparto de los asuntos en que intervenga el Banco Hipotecario de España.

Declarando a don Mariano Pérez Peinado excedente del cargo de secretario del Juzgado de primera instancia de Tarazona.

Disponiendo que el documento que se exhiba a los letrados para comunicar con los presos por los locutores sea una autorización expedida por los decanos de los Colegios de Abogados.

Nombrando con carácter interino médico forense y de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia e instrucción de Estepa a don Félix Pelayo y Luñez.

Hacienda.—Concediendo la excedencia a don Miguel Jiménez Ruiz, auxiliar administrativo del Catastro de la riqueza urbana.

Instrucción pública.—Nombrando a doña Virtudes Abenza Rodríguez auxiliar, en propiedad, de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestros de Ciudad Real.

Fomento.—Disponiendo que una Comisión de ingenieros proceda al retencimiento de los emplazamientos de embalses que puedan realizarse en la cuenca alta del río Segura.

Trabajo.—Declarando nulo el nombramiento de corredor de comercio de Posadas (Córdoba), expedido a favor de don Armando Lacalle y de Castro.

Cesante del cargo de auxiliar de segunda clase de este ministerio a don Eugenio Capilla Ruiz.

Aprobando el reglamento provisional de agentes comerciales de España.

Se escapan dos reclusos de la cárcel de Borjas Blancas

HERIDA 5.—De la cárcel de Borjas Blancas se han evadido dos reclusos, llamados Francisco Barberá Aguilera, de diez y ocho años, y Joaquín Pérez Madurga, de diez y siete.

Para conseguir su propósito se abalanzaron sobre el carcelero cuando éste pasó al calabozo a llevarles la comida, y después de golpearle le quitaron las llaves y huyeron rápidamente, sin dar tiempo a que el funcionario se rehiciese y pudiera pedir auxilio a sus compañeros.

Vinos "Colonia San José" Fuencarral, 94 dupdo. Teléfono, 718 J.

Crónica de Barcelona

El Metro transversal.

BARCELONA 5.—La Dirección del Metropolitano transversal de Barcelona ha anunciado que inaugurará su línea plaza de Cataluña-Bordeta el próximo miércoles, quedando abierta la línea al servicio público al día siguiente.

Casas baratas.

BARCELONA 5.—Don Guillermo Casanovas se ha entrevistado ayer tarde con el teniente de alcalde señor Salas Antón para hacerle entrega de una donación al Ayuntamiento de 14.400 metros cuadrados de terreno para la construcción de casas baratas.

Dichos terrenos están situados cerca del aeródromo de la Aeronáutica naval de Prat de Llobregat.

Los billetes de mil pesetas falsos.

BARCELONA 5.—Han sido detenidos Juan Segarra y Antonio Lucas, quienes en un merencero de la montaña de Montjuich entregaron un billete falso de mil pesetas en pago de dos conejos que habían comprado.

En un registro practicado en el domicilio de ambos se incautó la Policía de otros varios billetes de mil pesetas falsos.

El Juzgado del distrito de la Concepción ha sacado un testimonio de tanto de culpa, remitiéndolo a la Audiencia para que se instruya nuevo sumario contra las personas que destruyeron los billetes falsos de mil pesetas que fueron entregados en pago de facturas a la administración del hotel Kitz.

La cruz de Beneficencia a un soldado de Sanidad.

BARCELONA 5.—En el cuartel del cuarto regimiento de Sanidad, ante las fuerzas del mismo, el inspector médico don Francisco Soler ha impuesto ayer la cruz de Beneficencia al soldado Joaquín Puigdelón, que voluntariamente asistió en Melilla a numerosos ataques de peste bubónica y enterró fuera del campamento a los que murieron.

Las insignias han sido costeadas por todos los soldados y clases del regimiento. Este además ha regalado al abnegado sanitario un magnífico reloj de pulsera.

En honor de Lerroux.

BARCELONA 5.—El gobernador ha manifestado ayer noche a los periodistas que estaba dispuesto a autorizar el acto organizado en honor de Lerroux para el próximo domingo en Barcelona siempre que sus organizadores lo lleven a cabo en un local cerrado.

Exposición de libros antiguos.

BARCELONA 5.—En el pueblo de Rubí, en el Casal Catalá, se ha inaugurado una Exposición de libros, que abarca desde el siglo XIII hasta nuestros días.

Completan este magnífico esfuerzo cultural: pergaminos, grabados y códices. Hay también bonitas muestras de libros de los siglos XVI y XVII con grabados al boj y al cobre, libros de devoción y de ciencias y letras, así como una bula del Rosario, concedida por el Papa Pío V el año 1531, y un privilegio de aguas concedido por el Rey Pedro III, con el sello en cera, auténtico.

Fiesta a bordo del acorazado alemán.

BARCELONA 5.—Ayer tarde se celebró una fiesta a bordo del «Slechwing Holstein» en honor de las autoridades, colonia alemana y personas visibles de Barcelona.

El «Slechwing Holstein» estaba adornado con mucho gusto, y al atardecer la animación en la cubierta era grande, ofreciendo un hermoso golpe de vista. La fiesta terminó ya entrada la noche.

Las Aduanas de Barcelona.

BARCELONA 5.—Según nota que se ha facilitado, durante el pasado mes de mayo se ha recaudado por la Administración de Aduanas de Barcelona la cantidad de 14.357.752 pesetas, con un aumento de 949.140 pesetas, comparado con la recaudación del mismo mes del año anterior.

Servicios del Cuerpo de Carabineros durante el primer trimestre del año corriente

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, las fuerzas de Carabineros, durante el primer trimestre del año actual, levantaron 2.845 actas por descubrimiento de actos de contrabando, defraudación y faltas reglamentarias, habiendo detenido a 528 reos e incautando de 154 cabezas de ganado mayor, 430 de menor; 3.028 kilos de tabaco, 68.496 litros de alcoholes y aguardientes y kilogramos 66.211 de otros géneros.

También aprehendieron seis embarcaciones, cinco carruajes y 60 alambiques, destinados a la destilación clandestina de alcohol.

Entre las actas citadas figuran 915 levantadas en actos de presencia ordenados por los delegados de Hacienda de Castellón, Málaga, Madrid y Murcia, para comprobación de ocultaciones tributarias.

# LOS TEATROS

## REINA VICTORIA

Estreno de «La diosa olvidada», comedia en tres actos, de J. I. de Alberti y J. Chacón Enríquez.

La primera característica que se advierte en la comedia «La diosa olvidada», que se estrenó con gran éxito en el teatro Reina Victoria, es que está formada por un pensamiento uniforme que da armonía a la ficción dramática, que da armonía a la ficción dramática, que da armonía a la ficción dramática...

La comedia es soberbia hasta en el número de los personajes, que sólo son tres, lo que ha buscado deliberadamente los autores con objeto de condensar la acción en los menores caracteres posibles, para evitar que ésta se diluya y se desnaturalice.

Juegan en la fábula propósitos y sentimientos nobles—entre éstos la exaltación de la fidelidad amorosa—, y salvo pequeños lunares de exposición y de diálogo, «La diosa olvidada», sin ser un modelo de originalidad ni una obra maestra, es digna de verse y de aplaudirse.

Josefina Díaz y Santiago Artigas compusieron dos tipos muy interesantes con el arte flexible y comprensivo que constituye su especial manera escénica, y por su parte, Fernández de Córdoba mostró nuevamente que va camino de ser un gran actor.

Autores y comediantes fueron llamados reiteradamente al palco escénico.

## MARTIN

Estreno de «Quietos un momento!», de Paso (hijo) y maeseño Guerrero.

Para el beneficio del primer actor de Martín, Luis Bori, celebrado el viernes, se estrenó en el lindo teatro de la calle de Santa Brígida un divertido propósito titulado «Quietos un momento!», que está visto y compuesto sin otra finalidad que proporcionar a las primeras figuras femeninas y masculinas de aquel coliseo motivo de lucimiento y de gracia. Estas figuras, que se llaman la Fenor, la Granada, Bori y Lledó, cumplieron su cometido a gusto del público, que lo manifestó abundantemente con sus aplausos.

El beneficiado, Bori — que baila magistralmente—recibió muchas manifestaciones de simpatía.

El maestro Guerrero ha puesto al propósito una música alegre y pimpante, de la que se repitió un fox-trot.

## ZARZUELA

«Napoleónicas», episodios del primer Imperio.

Compañía modestísima y juego escénico demasiado pobre para la clase de espectáculo que significa «Napoleónicas», es preciso advertir que estos episodios representados en la Zarzuela no gustaron.

Es verdaderamente triste que en uno de los primeros teatros españoles se ofrezca tan niño remedio de lo que en otras capitales españolas — Barcelona, por ejemplo—y no hablemos de las del extranjero, se representa con el decoro y la esplendor que requieren y que exigen los precios de las localidades.

El público se mostró discretísimo, guardando silencio ante tanta tontería. El maestro Roig y la señorita Pinedo hicieron lo posible por dar alguna dignidad artística a «Napoleónicas».

# Grave accidente de automóvil

## El marqués de Iznate, gravísimo.

En el Sanatorio de Santa Alicia fué asistido por el doctor don Enrique Slocker don Antonio Campos Torreblanca, marqués de Iznate, que sufría lesiones gravísimas.

Según el parte facultativo, el marqués presentaba fractura del frontal y de la base del cráneo, con hematoma y salida de líquido cefalo-raquídeo, fractura completa de un brazo y magullamiento general.

Estas heridas se las había producido en un accidente de automóvil ocurrido cerca del pueblo de Illescas.

El marqués salió el día anterior de su domicilio, calle de Goya, 49, en un coche de su propiedad, con dirección a Toledo, y en la carretera, ya en término de Illescas, se ocasionó un atropello, a consecuencia del cual el chófer quedó detenido en el citado pueblo y el automóvil fué depositado en el Juzgado.

El marqués de Iznate regresó a Madrid y alquiló un taxímetro y marchó a Illescas con objeto de recoger su coche. Al llegar cerca de este pueblo, precisamente en el mismo lugar donde el día anterior se había producido el atropello que motivaba este segundo viaje, el taxímetro se precipitó sobre una de las cunetas y volcó, quedando debajo el marqués y el chófer.

El mecánico sufría heridas de menos importancia, y trasladado a Illescas recibió asistencia facultativa y quedó allí hospitalizado; pero las lesiones que padecía el marqués exigían una urgente intervención quirúrgica, y por eso despusé de reconocido por los médicos del

pueblo se dispuso su traslado a Madrid, lo que se efectuó utilizando una camioneta convenientemente acondicionada.

El automóvil resultó a causa del vuelco completamente destruido.

Esta madrugada el estado del marqués de Iznate continuaba siendo gravísimo.

## Cédulas personales

Disponiéndose en el artículo 10 de la vigente Instrucción sobre cédulas personales que en el presente mes se vean de ella los empleados todos del Estado, provincia y Municipio domiciliados en esta corte, requisito indispensable para hacer efectivos sus haberes de junio, la Empresa subrogada en los derechos de la excelentísima Diputación provincial previene su exacto cumplimiento, en evitación de ulteriores perjuicios.

Asimismo se recuerda al público en general la obligación de obtener dicho documento dentro del mes en curso, ya que en 1 de julio próximo dará comienzo el período ejecutivo.

## Vuelco de un autocamión en la carretera de Huelva

### Resultan heridos siete viajeros.

SEVILLA 5.—En la carretera de Huelva ha volcado ayer mañana, en las proximidades del pueblo de Espartina, un autocamión que conducía a Sevilla a numerosos viajeros.

Resultó gravísimamente herido el médico de Huelva don Francisco Vázquez, que padece la fractura de la clavícula derecha y conmoción cerebral. Sufre heridas en la cabeza, de pronóstico reservado, el redactor de «La Unión» don José Bataneros. El niño de diez años José Moreno y cuatro viajeros más, con contusiones de pronóstico reservado. El conductor ha sido detenido.

## Las bestias en Granada

### Se celebra en el Palacio de Carlos V el homenaje a la vejez.

GRANADA 4.—Se ha inaugurado el real de la feria, en el que abunda toda clase de ganados, especialmente mular y de cerda, con precios muy altos, lo que hace escasear las transacciones.

En el Palacio de Carlos V se celebró el homenaje a la vejez, organizado por la Caja de Previsión Social de Andalucía oriental. Concurrieron los niños de las escuelas nacionales, particulares y avermarianas.

Presidió el cardenal con las autoridades, y asistió numerosa y distinguida concurrencia, entre la que había muchas señoras.

Empezó el acto cantando los niños el himno de la Previsión. Otros leyeron poesías alusivas, y una niña leyó un sentido discurso saludando a la ancianidad. El catedrático y consejero del Patronato don José Palanco pronunció un discurso en nombre de la Caja de Previsión. El catedrático de la Central don Severino Aznar trató luego de lo que es y representa el homenaje a la vejez.

Se adjudicaron 21 pensiones de una peseta diaria a otros tantos ancianos que han cumplido ya los ochenta años; se entregaron siete regalos de 400 pesetas a otros tantos obreros que han cumplido los sesenta y cinco años, y se distribuyeron 30 accésits de 25 pesetas cada uno. Terminó el acto haciendo el resumen el cardenal, que pronunció elocuentísimas frases ensalzando el homenaje que todos deben a la vejez.

A los niños concurrentes se les entregaron huchas conteniendo una peseta en metálico y varios cartuchos de caramelos. La compañía de ópera de Fleita ha debutado en el teatro de Isabel la Católica con «La Favorita».

Las iluminaciones en el paseo del Genil resultaron realmente grandiosas. La animación en las calles es extraordinaria.

## La procesión del Corpus en Zamora

### Una custodia del siglo XVII.

ZAMORA 5.—A las siete de la tarde de ayer salió de la catedral la procesión, en la que iba una riquísima custodia del siglo XVII.

Asistieron las autoridades, el Cabildo, el obispo y elementos militares.

Cubrieron la carrera tropas del regimiento de Toledo. Las calles estaban engalanadas.

## HIJO DE Villasante y Compañía

ÓPTICOS

Príncipe, 19.—Teléfono 1050.—MADRID

# Información americana

## Uzcidum contra Firpo.

BUENOS AIRES 5.—Parece confirmarse la noticia de que el boxeador Firpo será enfrentado en breve con el campeón de Europa Paulino Uzcidum.

«La Prensa» asegura que el combate tendrá lugar probablemente a primeros de septiembre próximo, en Barcelona—Agencia Americana.

## El conflicto de Tacna y Arica.

SANTIAGO DE CHILE 5.—El Gobierno ha recibido una nota cablegráfica del ministro norteamericano Mr. Kellog, relativa a la actitud que se ha colocado Chile respecto a las proposiciones por él formuladas para la solución del conflicto de Tacna y Arica.

Como es sabido, el Gobierno chileno no acepta aquellas proposiciones por entender que Bolivia no tiene nada que ver con este asunto y que, por lo tanto, es inadmisibles la idea de darle una salida al Pacífico.

A pesar de la gran reserva que se guarda en los centros oficiales acerca de la nota de Mr. Kellog, créese que está concebida en términos que constituyen un verdadero ultimátum.—Agencia Americana.

LA PAZ 5.—La proposición de arreglo de la cuestión de Tacna y Arica formulada por el ministro de los Estados Unidos, Mr. Kellog, ha producido, al hacerse pública, inmenso júbilo en todo el país.

El partido nacionalista ha acordado felicitar a Mr. Kellog, y emprender una activa campaña de propaganda para conseguir la reivindicación de los derechos de Bolivia sea un hecho.—Agencia Americana.

## Cierre de fábricas.

HABANA 5.—Sigue el cierre de azucareras en señal de protesta por el establecimiento de la tasa prevista por la reciente ley de limitaciones.

Actualmente pasan de un centenar las fábricas cerradas, habiendo quedado sin ocupación infinidad de obreros.

El Gobierno estudia la manera de resolver este conflicto.—Agencia Americana.

## Convocatoria de Cortes.

BUENOS AIRES 5.—La Cámara de los Diputados será probablemente convocada el día 9 del corriente.

En la primera sesión será discutida la Memoria de la Comisión de poderes.—Agencia Americana.

## Las obras del nuevo puerto.

BUENOS AIRES 5.—Las obras del nuevo puerto han entrado en una nueva fase de actividad, con objeto de habilitar cuanto antes para el tráfico la primera y segunda dársenas.

El ministro de Obras públicas ha firmado un decreto arbiando fondos para dichas obras.—Agencia Americana.

## Ministro de Bolivia en el Brasil.

LA PAZ 5.—En los círculos oficiales se anuncia el próximo nombramiento de don José Antecena para el cargo de ministro plenipotenciario de Bolivia en el Brasil.

El señor Antecena es una de las figuras más preeminentes de la política boliviana, y preside actualmente el partido liberal.—Agencia Americana.

# El Congreso Iberoamericano de Aeronáutica

El encargado de Negocios de España en Quito comunica al ministerio de Estado que aquel Gobierno ha aceptado gustoso la invitación del de Su Majestad para asistir al Congreso Iberoamericano de Aeronáutica, que tendrá lugar el próximo mes de octubre, y que oportunamente designará sus delegados.

# SUCESOS

## Accidente del trabajo.

Cuando trabajaba en una casa de construcción de la calle de Hermosilla, 114, el obrero Plácido Cortés Cortés, de treinta y cinco años, y con domicilio en la calle de Pi y Margall (puente de Vallecas), se cayó por el hueco de la escalera desde el octavo piso, quedándose muerto en el acto.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial por orden del juez de guardia.

## Riña en un baile.

En un baile instalado en la calle de Ataulfo riñeron varios individuos, uno de ellos llamado Rodrigo Marín Marín, de veinticuatro años, resultó con varias heridas de pronóstico reservado, y otro que se llama Ramón Feito Carvajal, de veinte, con varias contusiones leves.

La Guardia civil detuvo a los agresores y los puso en libertad el juez de guardia, a excepción de José Gil Rubio, que ingresó en el Cárcel Modelo.

## Un can descubre un cadáver.

Por la carretera de Andalucía pasaba el vigilante de inspecciones sanitarias

Pedro Talón Gómez, que llevaba un perro de su propiedad.

Al pasar por el sitio denominado Tejar de Simón, el can se puso a escarbar en un montón de escombros, dejando al descubierto parte del cuerpo de un hombre.

Pedro comunicó lo ocurrido a las autoridades, y por orden de éstas, varios obreros trabajaron hasta dejar al descubierto el cadáver.

Este es de un hombre de edad avanzada, pobrememente vestido.

Créese que se trata de un mendigo, a quien sorprendió un desprendimiento de tierra cuando se encontraba al descanso.

# Deportes

## Esgrima.—Campeonato catalán.

He aquí los resultados del campeonato de Cataluña celebrado el día 3 en Barcelona:

Primera prueba: florete.

Primer premio.—Don Félix de Pomes, medalla de oro, campeón, con siete victorias y ocho tocados.

Segundo premio.—Don Emilio Cusac, medalla de plata, con cinco victorias y diez y nueve tocados.

Tercer premio.—Don Salvador García, medalla de bronce, con cuatro victorias y 23 tocados.

## Banquete a Quiñones de León

PARIS 5.—El Presidente de la República, señor Doumergue, asistió anoche a un banquete dado en honor del embajador de España, señor Quiñones de León, figurando entre los comensales los embajadores del Brasil y Bélgica, mariscales Foch y Petain, conde de Peretti de la Rocca, duque de Alba y otras distinguidas personalidades.

## BIBLIOTECAS PUBLICAS

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez de la mañana a una de la tarde y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

(La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana a dos de la tarde.

Económica Matritense (plaza de la Villa, número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1).—De nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. (Vale para las escuelas, de nueve de la mañana a una de la tarde.)

Centro de Estudios Históricos (Almagro, número 26).—De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

# LOS TOROS

## En Trujillo.—Toros de Terrones.—Márquez, Algabefo y Agüero.

Los toros de Terrones resultaron buenos y manejables.

Márquez escuchó muchas palmas al rehiletear. Con la muleta, en su primer toro, se limitó a alinear al enemigo, despatchándole de un estoconazo.

Al cuarto le pasaportó de una delantera.

Algabefo empleó dos esocadas en su primero y media superior en el quinto.

Agüero cortó la oreja del tercero y se deshizo del que cerró plaza de dos buenas esocadas.

## Nueva plaza de toros.

A fines del corriente mes será inaugurada la plaza de Puente Cesures, pueblo próximo a Vigo.

Están contratados los diestros Alparagatero, Curro Prieto y Vicente Barrera y el rejoneador Florentino.

Estos diestros tomarán parte en las corridas de los días 27 y 29 del actual.

## Gacetas teatrales

TODOS A ROMEA.—A ver a Cándida Suárez, la incomparable estrella de la canción y de hermosura atrayente. Todos a ver a Jarahal, el rey del charlestón baile de gran moda. Todos a ver la revista del día «Pirandello en casa», por Cándida Suárez, las chicas de Romea y Heredia, Esteso, Lero, Moreno y Tapia. Todos los días cuplés nuevos por Cándida Suárez.

## Espectáculos para hoy

FONTALBA.—A las diez y media, popular, tres pesetas butaca, Los intereses creados.

COMEDIA.—A las diez y media, función popular, El sonámbulo.

LARA.—Compañía María Bassó-Nicolás Navarro.—A las siete y a las diez y tres cuartos, ¡Señorita...! (gran éxito). Butaca, 2,50.

ESLAVA.—Compañía Meliá-Cibrián A las siete, Paloma, la postinera.

A las diez y tres cuartos, La chica del gato (todas las butacas a 2,50 pesetas).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, secciones de variedades. Canciones argentinas por la insuperable artista Celia Gámez. Gran éxito de Matilde Lara, Trío Lara, Emilia Vez, Las Manolitas y Wences.

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, Abuela y nieta y Lecciones de buen amor.

A las diez y media, Abuela y nieta y La diosa olvidada.

LATINA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, atracciones. Cole and Rags, excéntricos ingleses; Rosario, la Cordobesa; Hermanas Nerinas, en sus fantasías modernas; Amalia Isaura, en sus creaciones nuevas.

ZARZUELA.—A las diez y media, el grandioso espectáculo Napoleónicas. Lujo, arte, riqueza.

MARTIN.—A las diez y media, ¡Quietos un momento! y Las mujeres de Lacuesta.

NOVEDADES.—A las diez y media, gran programa de novedades, Derkas, notable fantasista; gran cuadro flamenco y concurso entre varios aficionados.

FUENCARRAL.—Debut de la compañía de espectáculos sensacionales. A las diez y cuarto, La superrevista, en 35 cuadros, ¡París-París!

ALCAZAR.—A las diez y tres cuartos, El juramento de la Primorosa.

PAVON.—Empresa Carcellé.—A las seis y media y a las diez y media, varietés, debut de 12 atracciones y de la Niña de los Peines. Precios populares.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Esteso, ¡Deme usted su ropa!, ¡Vamos a Romea!, Jarahal, Cándida Suárez, Pirandello en casa.

CIRCO PARISH.—A las diez y media, formidable función de circo con todos los nuevos elementos de la compañía de Leonard Parish.

A las doce, importantísimas luchas: Saint Mars, belga, contra Tibermont, checoslovaco. Segunda, sensacional: Ochoa, el león navarro, contra el campeón americano, Samson.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, cambio completo de programa.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde.—Primero, a remonte: Jurico y Alberdi contra Ochotorena y Ugarde.

Segundo, a remonte: Adúriz y Errezábal contra Lasa y Tacolo.

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS» Tamayo, 7.—MADRID

# Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada  
Origina los mayores trastornos

## El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan García Revenga,  
Madrid

Muy señor mío: Venigo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me daña el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

## Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilio? ¿Sufre usted males?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central  
Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. MADRID

TELÉFONO 43 13 M

Para lamones y sal nichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR ANTIFRÍCO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y DE BUEN GUSTO



**LICOR DEL POLO**

MEDIO SIGLO DE ÉXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFICOS EXTRANJEROS.



TELÉFONO 44 M

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. - MADRID

Prestamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. Prestamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. Descuentos y préstamos sobre valores. Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero. Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa  
FERRIFUGO ADMIRABLE

Se vende en depósitos de especialidades, farmacias y en la casa editora

ALCALÁ, 88, MADRID

“Señoras”  
La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Se curan vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y regulariza el período a sus proporciones normales. - Sus efectos son admirables -

ZAMBRANA - Puerta de Moros, 5  
Farmacia  
MADRID

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA  
Artículos KODAK

- Lámparas filamento metálico de todas marcas ---
- Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia. ---
- FANTALLAS de Seda. Gran surtido ---

Casa R. ROMERO. - Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro, para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

Se vende en todas las Farmacias y en la del autor: TOLDO, 72

Precio: UNA PESETA

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Santal y Salsol alcohólico) para la curación de la blenorrea, cistitis, prostatitis de la vejiga y de todos los otros trastornos de las vías urinarias.

Se vende en la Farmacia de la Viuda de Zambrana, Puerta de Moros, 5, MADRID

F. GAYOSO. - Arenal, 2, MADRID

## Camas doradas

(Fabricación propia)

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.



¿Qué noche pasó por la tos!



Tomé una pastilla CRESPO, y descansé

ES SELEX  
CAMA CRESPO  
PARA CALMAR LA  
TOS  
MEJOR QUE LOS  
CÓDICES Y  
MOLESTIAS DE  
GARGANTA  
Evitar la inflamación - Soñar bien  
En todas las Farmacias  
Españ. 2.000

LA SOLEDAD - FUNERARIA  
DESENGAÑO 10 - TELÉFONO 91 M.  
ESTABLECIMIENTO AL CALVARIO

## PASTILLAS

Evitan los efectos nocivos del tabaco

Chico usadas con cocaína y mentol. - Boca, garganta y toses rebeldes  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17. - 2 pesetas caja.

## “BONALD”

Preventivas de la gripe :::